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Chapitre XVII :
Chimie des solutions aqueuses

Ce paragraphe de cours aborde la notion :

- d’équilibre thermodynamique modé¢lisé par une équation liée a une transformation chimique ayant lieu
dans I’eau, soit acido-basique, soit d’oxydoréduction, soit de complexation, soit de dissolution ou de
précipitation ;

- de constante d’équilibre, grandeur standrd ne dépendant que de la température T,

- et de quotient de réaction, dimensionné a la constante d’équilibre, ¢t permettant de prévoir le sens
d’évolution d’un équilibre.

Ces notions seront reprises de fagon plus générale dans le cours de Spéciale en thermodynamique chimique.

II - Réaction chimique dans ’eau

1- Classement des réactions chimiques en solution aqueuse

Les diverses réactions ayant lieu dans 1’eau sont classées selon la particule échangée entre un donneur et
un accepteur de particules. Ces particules sont :

- un proton H' ou ion oxonium H;O" pour les réactions acido-basiques ;

- un électron ¢ pour les réactions d’oxydoréduction ;

- unligand L pour les réactions de complexation ou de précipitation ;

Ainsi on distingue les réactions suivantes dans 1’eau :
e acido-basiques : transfert de protons entre acide (donneur) et une base de Bronsted
(accepteur) ;
o d’oxydoréduction : transfert d’électrons entre un réducteur (donneur) et un oxydant
(accepteur) ;
A noter que D’électron n’est pas solvaté par I’ecau et ne peut donc pas apparaitre dans les équilibres
d’oxydoréduction au contraire des protons H'.

o de complexation : transfert de ligands entre un complexe (donneur) et un cation métallique
(accepteur), le ligand étant une molécule ou un anion basique au sens de Lewis, le cation étant
acide au sens de Lewis.

e de précipitation : transfert de ligands entre un précipité(donneur) et un cation métallique
(accepteur)

La particule échangée est respectivement :

e un profon entre un acide BH (donneur) et une base B~ (accepteur), équilibre acido-basique :
BH(ag) > Br(aq) + H'(aq)|
e un électron entre un réducteur (donneur) et un oxydant (accepteur), équilibre

¢lectrochimique ou demi-équation électronique :
Red 2 Ox + n el]

A noter que cet équilibre ¢électrochimique peut avoir lieu uniquement au niveau d’une €lectrode d’une pile
en fonctionnement ou d’une cellule d’¢lectrolyse, I’électron n’étant pas solvaté par I’eau.

Si le réducteur Red, est oxydé en Ox, I’électrode fonctionne comme une anode (électrode siége de
I’oxydation). Si I’oxydant Ox, est réduit en Red, 1’¢lectrode fonctionne comme une cathode (€lectrode
siege de la réduction).
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